

# 忠言天下為人子 善侍父母健在時 孝敬父母是一種美德、 贍養雙親是子女義務

草野山人

曾經遇到過這樣的一家人，時至今日想起他們，心底深處還是會有絲縷的傷感和觸動。去年夏天，約同幾位文友，三五良朋、聯袂一同尋根北歸登長城遊覽，身在祖籍國，圓了半個世紀多的尋根夙願，日暮殘年，不負今生，有幸眺覽盤踞在綠色山中的萬里長城，景色壯麗、氣勢雄偉，讓人流連忘返，讚歎不已，文友們拿著手中的相機拍個不停。

當我們抽空歇腳時，我注意到不遠處，有一個年輕人背著一位年邁的老人，緩慢好吃力地爬著臺階，旁邊跟著個老太太，手裏提著水壺和食物的籃子，不停的喊停叫年輕人歇會兒。看得出來，那是一家三口人。年輕人早已累出滿頭大汗，身上穿的深色T恤已經濕透，腳步踉蹌，幾次差點跌倒，背上的老人輕輕拍打年輕人的肩膀，執意要下來自己走。年輕人背著老人又走了一

段，然後才小心地將老人放下，一家三口在離我不遠的地方歇腳。年輕人不停用黝黑的胳膊擦汗，我趨前掏了一包面巾紙遞過去，他憨憨笑笑，接過紙巾無暇顧及自己，先給父親擦汗。

趁便跟他閒聊幾句，知道了一些他們的事。年輕人是內地人，是家裏最小的男孩，獨自一人在北京打好幾年，父母曾多次囑他回家鄉找份穩定工作，但他不甘心事業未成，堅持留在北京。前段時間他接到母親電話，得知年近七十多歲的父親患了重病，唯一的願望就是想來趟北京，一來是看看首都，二來也想知道北京到底有啥好，想知道兒子為什麼非要留在這裏。

昨天他父母才下火車，今天就大清早來了長城，年輕人說父親的時間有限，耽誤一天是一天。兒子便向工作單位請了假便帶著兩位老人爬長城，一層層臺階對兩個老人來說是個不小的挑

戰，於是就有了我看到的兒子背著父親年輕人感慨說，這些年漂泊在外，每逢過年過節要麼有工作，要麼想著多掙點加班費寄給家裏讓父母花，所以一年到頭很少能回家跟父母團聚。不知不覺父母老了，這些年他卻很少能在身邊盡孝。所以這次無論如何也要滿足父親的心願，到了這個時候他才發現，原來給父母多少錢根本不重要，常回去看看他們那才是最最重要的。

說到傷心處，仰壓不住內心的悲痛，年輕人的眼睛都紅了。他的母親大概是看懂了兒子的心思，



撇下老頭兒過來插話，不住誇兒子孝順，掙的錢都寄給家裏，換季節的時候還給她和老伴寄衣服，說因為有了這個最小的兒子，他們老兩口這幾年過得很舒坦，不缺錢。

母親的話讓年輕人更顯窘迫，深深低下頭去，深感內疚，好久沒說話。沒多會兒，他費力的背起了父親繼續朝前走，我望著蹣跚前行的一家三口，心裏酸酸的，不是滋味。但我記住了小伙子說的那句話，給父母多少錢根本不重

要，常回去看看他們，善待雙親那才是最要緊的。

孩童時期，我們總是纏著父母不願離開；青少年時期，我們忙著學習，忙著考試，忙著顧及同學朋友，與父母漸行漸遠；工作之後，我們又忙於事業，無暇顧及父母；再後來成家有了自己的孩子，一邊體會著為人父母的不易，一邊繼續著疏忽父母的行為。很多時候，我們已經明白了孝義，卻做不到孝順。

也許，我們一些人或因父母愛嘮叨、土氣、落後、而不尊重他們。或因為過去某些事情的誤解而記恨他們，這都會影響到我們對父母的態度。其實父母對子女關愛得多了，就會顯得嘮嘮叨叨，迭迭不休；我們對此不應該感到厭煩，而更應該理解；婆婆嘴、媽媽心；無論父母多麼土氣落後，他們永遠是你的父母；不管他們過去有什麼不對抑或不如你心意的地方，至少父母把你帶到這個世界上，撫育您長大成人，這就是最大的恩情。因此，在和他們相處的時候，就應該顧及到父母的感受，千萬不能惡語相加，刺傷了他們的自尊心！

反觀我們印尼時下的華族世風，尤

其是華語斷層後的這一代後生。莫要說是孝順父母，能够在言語和態度上善待年邁的雙親，已是非常的難能可貴，撫胸稱幸。經常聽到文友們的訴苦怨聲，話說年邁的某文友，他千辛萬苦，省吃儉用，東挪西借，也給小孩買下一輛摩托車供他上學的交通工具，總算讓最小的男孩唸完了《BINA NUSANTARA》國民大學電腦科系畢業，取得電腦科學位。

老爸想到孩子唸的是電腦系，便滿懷高興老天真的也想趁便學一學電腦，順此打發晚年的時光。誰知孩子教老爸學習電腦的態度，真叫人不敢領教。尤其當電腦出了毛病，向孩子請教的時候，更顯出不可一世的作風。加上老年人的記憶力衰退經常健忘，小伙子毫無耐心，出言極傷老爸的心。責備老爸這一大把的年紀還要學電腦，自己不會就算了，何必要一而再的給孩子添麻煩。給老爸的感受，想跟孩子學習不如向好友求教來的方便和輕鬆。

這孩子的態度和作風，隨著年齡的增長，不是變的更加成熟、完美、孝順、反而變本加厲，連吃飯也不叫一聲老爸，如同外人。到了後來，更索性的

向老爸攤牌，電腦有問題找外人解決處理，從今以後不要再問電腦添他的麻煩。天下父母，若聽到自己的孩子親口說出這樣的一句話，不知會有何感受？莫要說是孝順雙親，就連言語口氣上安慰善待一下老年人都盡不到，電腦出毛病問孩子都不如求外人，更何況是金錢上的侍奉，真是無語問蒼天。世風日下的年青人，忠言天下為人子、善待父母健在時。

確實的應該在父母健在的時候，趁著父母身體硬朗，多為他們做點事，讓父母學點新的知識。有空陪陪他們，侍奉雙親，多帶他們出去看看世界，我們的愛和感激不該藏在心裏，也不能用錢來表達，更不可以用言語刺傷年邁父母脆弱的心。莫要等到雙親日暮殘年、時日無多、才想到要去孝敬。樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。這是世界上，天地間，最讓人痛心的一句古老話。

## 敦品居業惜恩報 勵學保身繼祖傳